Prace s mapou

Ukol 1: Pokud byste chtéli CR, kterd méFi ve sméru zapad-vychod 400 km, zobrazit na papir o $ifce 40
cm, jaké méfritko byste zvolili?

o 400 km = m = cm
o Kolikrdt musim vysledek zmenSit, abych ziskal 40 cm? X
( krat).

o Vysledné méfitko tedy je: 1:

Ukol 2: Vylet se ti libil a chce$ naplanovat dal$i. Tentokrat mas mapu s mé¥itkem 1:25 000 a
vzdalenost trasy na mapé je 23 cm.

o Trasu budes zvétSovat, proto musis vzdalenost méritkem nasobit/délit (vyber
spravnou moZnost, pokud nevis, podivej se do tabulky nahore).

o Trasa ve skutecnosti méri cm.
o Toje m.
o Toje km. Ujdes to?

Ukol 3: Tentokrat jste se vratili z vyletu, jehoZ trasa méfila 12 km. Chce$ trasu zakreslit do mapy
s méfitkem 1:50 000 a zajima té, jak je vzdalenost na mapé dlouha. Zjistime to spolecné.

o Trasu budes zmen3ovat, proto musi$ vzdalenost méfitkem délit/nasobit (vyber
sprdavnou mozZnost, pokud nevis, podivej se do tabulky nahore).
o Trasa na mapé méfi km.

o Toje m.

Toje cm, a to je také nas vysledek.

Ukol 4: Prohlidni si 3 mapy a doplri text. PouZij slova nebo pojmy: feky, 1:10 000, Zelezni¢ni, sportovni
hriste, 1:1 000 000, mésta, 1:100 000, potoky, pohori, lesy, park

Kdybychom chtéli na mapu, ktera je zmensena, zakreslit Uplné vSechno, byla by neprehledna a
véechno by se na ni ani neve$lo. Na mapé celé CR, ktera je 1 000 000x (milionkrat) zmensend (ma

tedy méritko ), samoziejmé nemuzes najit tvoji skolu, ani okolni vesnice, nebo
tfeba ulici, ve které Zijes. Do mapy CR se zakresluje jen to ddlezité, tedy krajskd ,
hlavni silni¢ni a tahy, a niziny a nejvétsi jako
je tfeba Labe. Malé vesnice, rybniky a tfeba také pak zakreslim do mapy, kterd neni
zmens$ena tak moc (ma méritko napf. ), a zobrazuje tfeba jen okres nebo mésto a
jeho okoli. Skolu, , nebo tfeba obchody zakreslim do
mapy mésta, kterd je zmensena nejméné a ma méfitko napfr. . Na Zadné

mapé ale nevidi$ napfiklad stromy, kytky, lavicky a podobné podrobnosti. Do mapy prosté nelze
zakreslit Uplné vse. Kazda mapa je tedy zjednodusend — aby byla pfehledna a veslo se do ni to, co
potiebujeme.



Orientace v mapé

Ukol 5: Vy3e vidi§ dva obrazky. Vlevo vidi§ pohled o¢ima ¢lovéka stojiciho v krajiné, vpravo pak mapu
stejného Uzemi z vysky. V krajiné se nachazi kopce, teky, silnice, vesnice a prehrada. Cervené je
vyznacena trasa vyletu, kterou chceme uskutecnit. Pfekreslete ji do mapy.

Nyni doplite chybéjici mista v textu, nebo zakrouzkujte spravnou variantu: Trasa naseho pochodu
zacind v obci, kterd se jmenuje

Vyrazime smérem na sever / vychod, po silnici ¢islo__ pokracujeme az k mostu pres reku, ktera se
jmenuje . Za mostem odbocujeme vpravo / vlevo, tedy na zdpad / vychod. Po
pravém brehu feky pokracujeme zhruba 200 /600 / 1500 / 2000 m az na s fekou, ktera
se jmenuje . Proti proudu / po proudu feky pokracujeme na

severovychod / severozdpad. Podél feky pokracujeme zhruba __ m, az k mostu, kterym feku
prekonava silnice cislo . Za mostem odbocujeme vlevo / vpravo, smérem na (dopln
svétovou stranu). Za prvnim kopcem ménime smér pochodu na (doplni svétovou stranu),
takZe kopec s vrcholem ve vysce m n. m. vidime vlevo /vpravo. Zavéreény Usek trasy pak
vede s kopce / do kopce az ke zficening, ktera je v mapé zobrazena znackou (zakresli).



Na obrdzku vpravo jste si pfi vystupu ke zficeniné mohli vsSimnout, Ze to, jestli je na mapé kopec nebo
udoli, Ize zaznacit i dalsim zpisobem — pomoci vrstevnic. Vrstevnice jsou Cdry, které spojuji mista o
stejné nadmorské vysce. Princip jejich tvorby je stejny, jako u vyznacovani vysky/hloubky barvami. Zde
jsou pouze barvy vynechdny, a vrstevnice jsou cdry, které by jednotlivé barvy oddélovaly.

NiZe mame nékolik ukold, na kterych si prdci s vrstevnicemi vyzkousime. Na obrdzku niZze muZes vidét
kousek terénu s vrstevnicemi a fekou. Kazdd vrstevnice je popsdna nadmorskou vyskou a na vrcholu
kopce se nachdzi kéta, kterd uddvd jeho nadmorskou vysku. Reka s pfehradou jsou zvyraznény
modrou barvou. Cervené jsou vyznaceny body, se kterymi budeme pracovat.
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Ukol 6: (doplfi, nebo zakrouzkuj spravnou odpovéd): Bod €. 1 se nachdzi na vrcholu kopce

v nadmofskeé vysce m n. m. Bod €. 2 se nachazi u feky v nadmotské vysce m n. m. Bod

¢. 1 se tedy nachazi vyse / niZe, nez bod €. 2. Bod ¢. 3 se nachazi ve svahu, v nadmoftské vysce zhruba
m n. m.; bod €. 4 pak v nadmofské vySce zhruba m n. m. VySe se nachazi bod ¢. 3 /4.

Predstav si, Ze pljdes z bodu ¢. 4 do bodu €. 5 pfimou ¢arou. Tedy po Usecce, tyto body spojujici.
Pujdes nejprve s kopce a potom do kopce, nebo nejprve do kopce a pak s kopce? V obrazku nize jsou
zobrazeny oba body, na svislé ose vlevo je zobrazena nadmofiska vyska a na vodorovné ose dole je
zobrazena vzddlenost trasy. Vyber moZnost, ktera Iépe popisuje tvar tvého pochodu.

P¥i pohybu z bodu €. 4 do bodu €. 5 budu kopirovat profil A/ B.

800
g .
< 600 _ e
= -
o B .
500 e ——
400
Om 100 200 300 400

A vidite, Ze to byla zabava a nic na tom neni. Nyni uZ vite, co je to mapa, umite ji Cist a vite, Ze se jich
nemusite bat!



